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Кожна нація має свою культуру, яка формувалася століттями. 

Культура будь-якого етносу, як крона дерева, не може розвиватися без 

власного коріння. Плине час. Народжуються і вмирають люди, гине у 

вогні часу матеріальна культура. Але вічними і незнищенними 

залишаються духовні цінності: звичаї та традиції нашого народу.  

Останнім часом українці почали звертатися до своїх джерел та 

відроджувати традиції. Найяскравішою є традиція святкування 

Новорічно-Різдвяних свят з вертепами, колядками та щедрівками.  

Святкування триває з 6 січня – Святого Вечора, до 19 січня – 

Водохреща. Історія святкування надвечір’я перед празником Христового 

Різдва сягає дохристиянських часів. Наші пращури вірили, що у грудневі 

й січневі дні народжується чудодійна сила, що переливається у душі 

людей, у землю, у воду, у рослини і тварини, тому так чекали та радісно 

відзначали це свято. Запровадження Християнства на наших землях 

наповнило давні традиції новим змістом, християнськими ідеалами, 

ідеями правди, любові, всепрощення, щедрості, удосконалення. Традиція 

святкування надвечір’я Різдва Христового добре збереглася майже в усіх 

регіонах сучасної України.  

Ввечері перед Різдвом в хату заносили Дідуха Дідуха – солом’яного 

оберега, всі сідали за Святу вечерю. На столі стояло 12 пісних страв, бо в 

цей день закінчувався Пилипівський піст, а за вікном вже сяяла різдвяна 

зірка, яка сповіщала про народження Христа.  

До Різдва в Україні готувалися ще з літа. [1, с. 29]. Кожен господар 

заготовляв перший (в деяких регіонах – останній) сніп пшениці чи жита. 

Називали його по-різному: «дідух», «дід», «коляда» на Волині, «кріль» 

(король) на Холмщині, «зажин» на Чернігівщині, «баба» в Чорткові на 
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Тернопільщині. В деяких місцевостях «бабою» називали сіно, яке також 

вносилося до хати. Увечері перед Різдвом господар, одягався у святкове 

вбрання, йшов до клуні або в комору, поважно брав дідуха й урочисто 

вносив до хати. за традицією, дідух виготовлявся з колосся жита, 

пшениці, ячменю (могли додаватися інші злаки – льон, овес) та 

перев’язувався перевеслом, немов поясом. Міг прикрашатися стрічками, 

плетінням та іншими прикрасами. 

Дідух має позитивний заряд енергії, що дає нам відчуття 

таємничості і свята. У першу чергу Він символізує родоначальника 

роду – діда, як і всіх родичів, що жили з ним. «За повір’ям пращури 

перевідують лише ті сім’ї, в яких шанують їхню пам’ять, тобто 

виготовляють Дідуха. [6, с. 4]».  

Наші предки вірили в те, що душі померлих родичів мають зв’язок з 

родиною, охороняють мир в домі, допомагають по господарству. Якщо 

господарі дотримувалися давніх традицій – поважали старших, берегли 

пам’ять свого родоводу, шанувалися між собою, передавали у спадок 

духовні обереги, – то духи предків, освячені поважним Дідухом, 

оберігали родину від злих і нечистих сил [6, с. 4]. Після свят Дідуха 

спалювали. В різних регіонах побутує своя часова традиція спалення 

Дідуха – або на другий/третій день Різдва або на Старий Новий рік або й 

на Водохреща. Називають цей обряд «розколяда». В народі кажуть, що 

лише після такого дійства варто починати планувати нові справи на 

новий рік. Традиція спалення дідуха найкраще збереглася на Львівщині 

та, як не дивно, в українській діаспорі в м. Йонкерс, передмісті Нью-

Йорка, США. 

Традиційно українці до Різдва прикрашали оселю різними 

прикрасами, які підвішували до стелі: пташки, павуки, їжаки, на 

Полтавщині ще й лампади. Пташки плели з соломи, вирізали з дерева, 

ліпили з хліба, а крильця й хвіст виробляли з паперу гармошками. «Їаки» 

виготовляли з кульок хліба і густо обтикували соломинками. Також 

виготовляли солом’яні «лампади» – веретеноподібні форми, в’язані з 

соломи спіраллю Та головною прикрасою «був «павук», на Поліссі 

називали ще «солом’яник». Це ціла складна система – модель сотворіння 

Світу. Над столом до стелі чіпляють лапи павука – дванадцять гірлянд, 

нанизаних із соломинок і паперових квадратиків (кружечків чи 

квіточок), одним кінцем вони зв’язані в середині, а інші розходяться від 

нього звисаючим віялом так, ніби велетенський павук сидить на стелі як 

сакральна істота, що з повітря робить матеріальну павутину – 

матеріалізує духовний простір [4, с. 280]».  

Величезну роль у святкуванні Різдва мав хліб. «Це був і звичайний 

хліб, який споживався під час вечері, так і обрядовий, що мав лежати на 

столі на білому обрусі впродовж усіх різдвяних свят. Різдвяний хліб мав 
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різні назви (корочун, крачун, крайчун, керечун, книш, калач, струцля і 

просто хліб) та форми, залежно від місцевості, і випікався з різного 

борошна, міг бути прісним або скоромним [1, с. 32]». «На Поліссі 

випікали священні світоподібні круглі форми – паляниці, менші 

хлібинки – палінки, кулідки, коржики, пампушки, млинці тощо. На 

Наддніпрянщині пекли паляниці, пироги, калачі, книші [4, с. 282]».  

Важливе місце у Святвечірній обрядовості займала свічка, яка 

означала пам’ять роду. У лемків «вважається що на її світло звідусіль 

злітаються до наших домівок душі давно померлих предків, щоб побути 

разом зі своїми нащадками. Вона повинна бути з натурального воску – 

на вдячність Богові за дари, які Він дає людям, вона горить протягом 

усієї вечері. Здавна поганою прикметою вважалося, коли вона з якихось 

причин загасне. Це віщує якесь лихо і навіть смерть. Свічка горіла на 

столі заки не повечеряли. Після вечері, коли загашають свічку, то 

дивлять куди йде дим від свічі, лем пішов догорі (у верх) то добрі – 

будуть жити всі у хижі, а – долі чи у двері, то хтось цього року помре 

[4, с. 70]». В с. Підмонастир на Львівщині теж збереглася традиція, 

пов’язана зі свічкою. Воскову свічку запалює найстарший в родині після 

спільної молитви перед образами, а після вечері – задуває найменший 

член родини. Пильно стежать за тим, куди пішов дим: якщо до дверей – 

погано, хтось піде навіки, якщо падає на підлогу – все буде добре, до 

грошей, до врожаю, а якщо дим іде до вікна – в родині буде поповнення. 

Серед неодмінних атрибутів Новорічно-різдвяних свят поважне місце 

займають вертепи, які, на жаль, останніми роками зникають в своєму 

автентичному вигляді (відомо, що збереглися в деяких селах в 

Карпатах). Проте, ця традиція трансформується та продовжує жити на 

сцені та в побутових постановках. Позитивним є також той факт, що 

традиція колядувати (така розповсюджена на заході України) останнім 

часом впевнено поширюється із західних областей та сіл на центральну 

та східну частину нашої країни, а також розповсюджується в великих 

містах, де вона майже зникла. 

Наш народ має багату культуру, величезний скарб якої складається з 

цінностей, надбаних багатьма поколіннями. З прадавніх часів збереглася 

життєва мудрість, закладена у звичаях, традиціях та обрядах нашого 

народу. Цей багатющий скарб ми отримали у спадок і мусимо зберегти 

його та передати нашим дітям, щоб не перервався зв’язок поколінь, щоб 

зберегти генетичну пам’ять нашого народу. 

З кожним роком все більше українських родин відновлюють традиції 

святкування різдвяних свят. Частіше чути колядки, багато людей сідають 

сьогодні до Святої вечері, готують кутю та ставлять дідух у себе вдома. 

Дуже важливо знати і пам’ятати наші традиції та віднововлювати не 

лише в пам’яті, але й у повсякденному побуті все те краще, що лишили 
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нам у спадок наші пращури. У кожну родину й оселю має завітати 

традиційний різдвяний атрибут – Дідух, національний символ свого 

родоводу. Від того як ми шануватимемо своїх предків, свої кращі 

традиції, залежатиме наша духовність, наша цивілізованість і майбутнє 

нашої рідної України. 
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